Ciao, sono suor Patricia della Santissima Trinità e faccio parte della famiglia religiosa “Figlie di Gesù Buon Pastore”. 
In quest’anno per la grazia di Dio celebro il giubileo dei miei 25 anni della mia Professione religiosa che è particolarmente significativo non soltanto per me,  anche per la chiesa e la nostra famiglia religiosa e la mia famiglia.
Ringrazio il Signore per questo bellissimo traguardo raggiunto, e per tutto il bene compiuto in questo arco di tempo.  Quanti benefici ricevuti dall’ ineffabile bontà di Dio, quante prove d’ amore, di fiducia, di luce e quanto sostegno spirituale.
Adesso vorrei rispondere a questa domanda fatta dalla nostra cara Madre Franca, su quale è stato il ricordo più bello di questi  miei  anni di vita consacrata?
Potrei dire tantissimi ricordi, tante esperienze vissute fino ad oggi, ma, preferisco fermarmi soltanto su questa frase che considero importante perché è come il riassunto di tutto ciò che è la mia vita di consacrazione nella sequela di Gesù.
“Tutto è grazia! Tutto è dono!”
Perciò posso dire che i ricordi più belli in questi 25 anni c’ è stato anzitutto
1.-  Il tempo di formazione durante il noviziato, ricordi di profonda spiritualità, innamoramento e la costruzione delle base nel conoscere di più la nostra cara famiglia religiosa e la Madre Fondatrice Giulia di Barolo.
2.- Le missioni popolari, nella mia stessa terra in Messico, dove anno per anno si va nelle comunità povere e lontane della città.
      + La missione ad- gente in Eritrea (Africa) dove la mia esperienza è stata un qualcosa che segnò la mia vita nell’ accoglienza ai più piccoli e poveri.
       + La missione in Bogotà (Colombia) anche se per poco tempo ma, dove ancora ho capito che la miseria non solo materiale ma anche spirituale e morale in ogni uno dei miei fratelli ha un nome e una faccia concreta che è quella di Cristo in ognuno di loro.
 3.- Infine, la missione anche nelle nostre opere di carità nella casa di accoglienza per bambine  diversamente  abili, a Queretaro in Messico, dove ho trovato Gesù in queste fanciulle, nello stesso tempo si respira la bontà e la carità, l’ho toccato non soltanto con le mie mani anche con il cuore. E lo stesso posso dire in questo momento che sono ancora in missione in Italia nella nostra casa Madre di Torino dove accogliamo le donne in difficoltà con i loro bambini.
 Tutte queste cose le ho vissute con grande amore e gioia, e sono stupita e sorpresa che siano passati 25 anni di consacrazione a Dio e ai fratelli, vissuti intensamente cercando di amare, nonostante i miei limiti. Li ho vissuti pienamente e consapevolmente di tutto ciò che implica vivere per amore a Dio e al prossimo, ma, riesco a vedere più chiaramente come il mio cuore è stato purificato ed è maturato nel dolore insieme a tutti questi miei fratelli. Che bello essere di Dio è per Dio per il bene dei più piccoli e bisognosi.
Quel bel ricordo come è stato in quei momenti in cui in ogni situazione, nel suo Nome ho lanciato le rete e così ho superato tante sfide che umanamente mai avrei potuto raggiungere.
Ho imparato tante cose nel traguardo di questi 25 anni di vita consacrata, ma, qualcosa che per me è stato importante e che ho imparato bene è: LA FEDELTA’ DI DIO.



Salmo 115, 3-5.
Per questo voglio prolungare per tutta la eternità questo salmo di gratitudine al mio Gesù.
Che cosa renderò al Signore, per tutti i benefici che mi ha fatto?
Alzerò il calice della salvezza e invocherò il nome del Signore,
Adempirò i miei voti  al Signore, davanti a tutto il popolo.
Ci sono tanti bei ricordi che ringrazio Dio, la nostra famiglia religiosa e la mia famiglia che hanno fatto possibili ognuna di queste esperienze vissuti in ogni parte dal mondo dove sono stata.  Se dovessi morire e nascere ancora su questa terra, sicuramente sceglierò ancora questa mia vita in questa preziosa vocazione che Dio nella sua bontà, misericordia e grazia mi ha donato. 
E finisco  nel ricordo della nostra cara madre Fondatrice Giulia di Barolo le parole dette per noi figlie del suo cuore: “ Andate per il mondo a dire quanto è buono il Dio della Misericordia, come lo ha fatto Santa Maria Maddalena.
Tutto è grazia! Tutto è dono!
…Da donare ai nostri fratelli più bisognosi.
Gesù Buon Pastore è con noi! 
    
